
Ortsrat Werlaburgdorf 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 
 

 

Protokoll 
 

 der 4. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Werlaburgdorf der Gemeinde Schladen-Werla 
 

am Montag, den 20.06.2022,  
 

um 18:00 Uhr 
 

Dorfgemeinschaftshaus Werlaburgdorf, Mühlenwiese 15-38315 Werlaburgdorf 
 

 
 
Anwesend: 

Mitglied 
Herr Jörn Wilhelm Alpers  
Frau Wiebke Oesterhelweg  
Herr Tobias Schliephake  
Herr Tim-Colin Uhde  
Herr Uwe Vornkahl  

Bürgermeister 
Herr Andreas Memmert  

Protokollführerin 
Frau Melanie Becke  

Gäste 
Herr Frank Oesterhelweg  
 
 
Abwesend: 
 
 
 
 
 
TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Schliephake eröffnet die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Werlaburg-
dorf und begrüßt alle Anwesenden 
 
 
  
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Schliephake stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähig-
keit fest.  
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TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeister Schliephake stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht 
zugegangen ist.  
Er nimmt Änderungen an der Tagesordnung vor, 
Top 10 wird Top 8. 
Einwände werden nicht erhoben. 
Ortsbürgermeister Schliephake stellt die die Tagesordnung einstimmig fest.  
 
 
 
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 03.03.2022 
 
Es gibt keine Einwände. 
Das Protokoll vom 03.03.2022 wird einstimmig beschlossen.  
 
einstimmig beschlossen 
  
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Bürgermeister Memmert begrüßt alle Anwesenden. 
Er freut sich Horst Michler wieder zu sehen, das er Lena Peschel kennen ler-
nen darf, den neu gewählten Ortsrat und den ehemaligen Bürgermeister und 
jetzigen Landtagsvizepräsidenten Herrn Frank Oesterhelweg begrüßen kann. 
Herr Bürgermeister Memmert gratuliert noch nachträglich zur Vermählung von 
Frau Peschel. 
Bürgermeister Memmert berichtet über die letzte VA-Sitzung vom 15.06.2022. 
Er berichtet über die Mandatsniederlegung von Herrn Heinz-Jürgen Wiechens 
als 1. stellvertretender Bürgermeister der Gemeinde nach 15 Jahren und 7 
Monaten. 
Die SPD Fraktion hat Julian Märtens als 1. Nachfolger vorgeschlagen, dieser 
Vorschlag wurde im Rat einstimmig beschlossen. 
Bürgermeister Memmert berichtet über die Umbildung des Verwaltungsaus-
schusses. 
Bürgermeister Memmert berichtet über den genehmigten Zuschuss für den 
Hartplatz und der Flutlichtanalage des TSV Gielde. 
Er berichtet über die Auftragsvergabe zur Sanierung der Elektro-Installation 
und der Brandschutzmaßnahmen im Franz-Tasler Haus in Gielde. 
Bürgermeister Memmert erläutert die ILE- Förderperiode, jetzt Leader, dass 
die Region in Zukunft die Leader Region Nördliches Harzvorland sein wird. 
Er berichtet über die ILE-Projekte für die Kaiserpfalz Werla, die Gründung 
Hochwasserpartnerschaft Nördliches Harzvorland und die Gründung des Tou-
ristenverbandes Nördliches Harzvorland. 
Bürgermeister Memmert erwähnt das er weiter Leader-Sprecher bleiben soll 
und dass das Nördliche Harzvorland die erfolgreichste Ileregion Niedersachen 
mit über 300 umgesetzten Projekten in der vorletzten Förderperiode war. 
Bürgermeister Memmert erwähnt das wieder zwei private Maßnahmen im 
Rahmen der Städtebauförderung in Hornburg gefördert wurden und die Be-
treuung des DGH Schladen an den alten Dienstleister Herr Holger Tiesel ver-
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geben wurde. 
Eine weitere Vergabe ist der Auftrag zur der Erneuerung der Saaldecke im 
DGH Gielde auch unterstützt durch Fördermittel des Landkreises. 
 
 
 
 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Ortsbürgermeister Schliephake begrüßt Frau Becke und heißt Sie herzlich 
willkommen. 
Herr Bürgermeister Memmert teilt mit, dass eine Stelle der Schulsekretärin für 
die Clemens- Schule Hornburg ausgeschrieben wurde und 16 Bewerbungen 
eingegangen sind. 
Des Weiteren teilt Bürgermeister Memmert mit, dass alle Stellen auch in den 
Kitas besetzt werden konnten. 
Bürgermeister Memmert berichtet über die Netzgesellschaft HTP und der 
Breitbanderschließung.  
Er erwähnt das der Anschluss kostenlos für die Haushalte beantragt werden 
kann. 
Ortsbürgermeister Schliepake trägt vor das auch die OrtsRatsmitglieder jetzt 
mit IPads ausgestattet sind und erwähnt das das DHG Werlaburdorf dem-
nächst auch mit einem WLAN Router ausgestattet wird. 
Herr Vornkahl fragt nach der zeitlichen Fertigstellung des Routers im DGH. 
Bürgermeister Memmert antwortet das der Auftrag erteilt ist, und die Arbeiten 
sollten im September abgeschlossen sein sollen. 
 
 
 
 
 
 
TOP  7: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
  
 
TOP  8: Prüfung örtlicher Möglichkeiten zur Steigerung der Zugänglichkeit und Nut-

zungsattraktivität des ÖPNVs 
Vorlage: BVW/0007/2021-2026 

 
Ortsbürgermeister Schliephake berichtet über den Hintergrund und erteilt Ortsratsmitglied 
Uwe Vornkahl das Wort. 
Herr Vornkahl berichtet ausführlich zu o.g. Thema. 
Er erwähnt das es in Werlaburgdorf keine Schule, Kindergärten, Gesundheitswesen, Ge-
schäfte und kaum Arbeitsplätze gibt, das heißt es muss immer gefahren werden. Das bedeu-
tet es gibt auch Menschen die nicht mobil sind, daher braucht der Ort eine gute Busanbin-
dung. Die Busverbindung nach Schladen klappt sehr gut von den 3 Bushaltestellen im Ort. 
Aber bei der Verbindung nach Wolfenbüttel gibt es nur 1 Bushaltestelle am Steinweg, es ist 
sehr zeitaufwendig zu dieser Haltstelle zu gelangen. 
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Die Bitte an die Verwaltung ist es Mittel und Wege zu finden, die Situation zu verbessern. 
Des weiteren erwähnt Herr Vornkahl, dass es wichtig ist zu bedenken das im Moment im 
Umkreis die Bushaltstellen barrierefrei umgebaut werden. 
 
Es wird ein Ortstermin gewünscht mit Bachstein von Bürgermeister Memmert. 
 
Ortsbürgermeister Schliephake erörtert die schwierige Situation der Busverbindungen. 
 
Der von beiden Fraktionen gemeinsam eingebrachte Antrag wurde einstimmig angenom-
men. Bürgermeister Memmert unterstützt den Antrag vollumfänglich. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeinde wird beauftragt, zu prüfen, wie der Antrag umgesetzt werden kann. 
Im Rahmen eines Ortstermins mit der Firma Bachstein und dem Landkreis Wolfenbüttel sol-
len die Fragen geklärt werden  
 
  
TOP  9: Verabschiedung des Ortsheimatpflegers Horst Michler 
 
Ortsbürgermeister Schliephake begrüßt Herrn Frank Oesterhellweg und beginnt die Verab-
schiedung von Horst Michler. 
Er erwähnte ein Zitat seiner Zeit von Herrn Michler: „ich bin kein Historiker, ich lebe im hier 
und jetzt um die Geschichte können sich andere kümmern, ich schreibe das auf was gerade 
hier passiert.“ 
Host Michler hat auch dem Heimatarchiv einen guten Dienst erwiesen hat vieles eingebracht 
und weiterentwickelt, unter anderem die Digitalisierung. Ortsbürgermeister Schliephake 
spricht seinen Dank gegenüber Herrn Michler aus und überreicht Herrn Michler ein Glas-
wappen der Ortschaft Werlaburgdorf. 
 
Bürgermeister Memmert verabschiedet in einer Ansprache Herrn Michel, er vollzieht den 
Ratsbeschluss und überreicht ihm das offizielle Abberufungsschreiben und einen Präsent-
korb sowie einen Blumenstrauß. 
 
Herr Oesterhellweg fühlt sich geehrt bei einer Ortsratssitzung im öffentlichen Teil die Verab-
schiedung von Horst Michler vorzutragen. Herr Oesterhellweg erzählte die Geschichte wie 
alles angefangen hat mit Herrn Michler als Ortsheimatpfleger. Er war sehr dankbar, dass 
Herr Michler das Amt übernommen hatte. 
Und stellt fest, wie wichtig es ist, dass das Archiv für die Gemeinde erhalten bleibt und er 
trägt besondere Aktionen vor. 
Er spricht Herrn Michler Dank und Anerkennung aus für die jahrelange Ehrenamtliche Arbeit 
als Ortsheimatpfleger und überreicht Ihm ein besonderes Präsent. 
 
Herr Horst Michler bedankt sich für die Anerkennung und sagt das es Ihm immer sehr viel 
Spaß gemacht habe und wünscht seiner Nachfolgerin Frau Peschel alles Gute. 
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TOP  10: Begrüßung der neuen Ortsheimatpflegerin Lena Peschel 
 
Herr Schliephake berichtet über das interessante Dorfarchiv und hofft dieses 
einmal der Öffentlichkeit präsentieren zu können. 
Er ist erfreut, dass die Arbeit von Herrn Michler in gute Hände übergeben wird 
und erwähnt das Frau Lena Peschel Ihren Bachelor-Abschluss in Geschichte 
absolviert hat und gerade das Masterstudium macht. 
Er erhofft sich eine lange gute Zusammenarbeit mit Frau Peschel. 
Ortsbürgermeister Schliephake freut sich als neue Ortsheimatpflegerin Lena 
Peschel begrüßen zu dürfen und übergibt Frau Peschl im Namen des Ortsra-
tes ein Präsent in Form eines Digitalen Bilderrahmen. 
Bürgermeister Memmert übernimmt das Wort und freut sich darüber den 
Ratsbeschluss zu vollziehen. 
Er erwähnt das die Alte Schule erhalten werden soll und gerade geprüft wird, 
wie sie saniert werden kann. 
Bürgermeister Memmert beglückwünscht die neue Ortsheimatpflegerin Lena 
Peschel und übergibt die Ernennungsurkunde zum 01.04.2022, den Ortshei-
matpflegerausweis und einen Blumenstrauß 
 
 
 
 
 
TOP  11: Anträge und Anfragen 
 
Ortsbürgermeister Schliephake erwähnt die Ortsbegehung mit dem Ortsrat. Er 
berichtet von der Rasenfläche vor dem DGH, die in ehrenamtlicher Tätigkeit 
durch Herrn Helge Michler mehrfach gefräst wurde. Somit konnte danach eine 
Blühmischung eingebracht werden. 
 
Die Zuwegung zu den Containern am DGH soll verbessert werden. Das ist 
nach Rücksprache mit Herrn Petrick schon in Planung und soll umgesetzt 
werden. 
Ortsbürgermeister Schliephake  berichtet, wie die Barrierefreiheit des DGH 
verbessert werden soll. 
Ortsbürgermeister Schliephake berichtet, das Gespräche geführt werden be-
züglich des Kampwiesenweg und der Twete. 
Ortsratsmitglied Herr Alpers erläutert die gefährliche und unübersichtliche Si-
tuation im Bereich Krumme Straße und Lahberg. 
Bürgermeister Memmert teilt mit das im Herbst eine Verkehrsschau mit dem 
Landkreis, dem ADAC, der Polizei und Behördenvertreter durchgeführt wird 
um den Situation begutachten zu lassen. 
 
 
 
TOP  
11.1: 

Abbau öffentlicher Telefonstellen 
Vorlage: BKW/0004/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde schriftlich mit der Einladung zur Sitzung übersandt. 
zur Kenntnis genommen.  
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TOP  
11.2: 

Informationen zur Annahme von Spenden 
Vorlage: BKW/0005/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde schriftlich mit der Einladung zur Sitzung übersandt. 
zur Kenntnis genommen. 
 
  
 
TOP  12: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
  
 
TOP  13: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Schliephake bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 

Tobias Schliephake   Andreas Memmert 
Ortsbürgermeister   Bürgermeister 

 
Melanie Becke 
Protokollführer 
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